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                                        Пояснительная записка

  Контрольные диктанты по русскому языку являются эффективной формой тематического контроля при изучении курса русского языка. Контрольные диктанты проводятся как для проверки уровня освоения учащимися каждой изученной темы, так и всего курса русского языка за 4 класс. 

Данный контрольный диктант проводится с учащимися 4 класса общеобразовательной школы. 

Целью проведения данного диктанта является контроль освоения учащимися 4 класса курса русского языка за весь год обучения.

Грамматическое задание составлено из трех заданий, и позволяет проконтролировать уровень освоения учащимися отдельных пройденных тем.

Работа рассчитана на 45 минут (1 урок), выставляется 2 оценки: за диктант и грамматическое задание. 

Итоговая промежуточная  аттестационная работа по русскому языку во 4 классе представляет собой контрольный диктант с грамматическим заданием.

Итоговый контрольный диктант за 4 класс.

                                             Последние  денёчки

          Ранним мартовским утром проснулось солнце. Отдёрнуло оно лёгкую кисею облаков и взглянуло на землю. А там за ночь зима да мороз свои порядки навели. Около берёзки свежий снежок бросили, холмы молочным туманом укрыли. А в лесочке ледяные сосульки на соснах развесили. Радостно ребятишки бегут по последнему снежку.

           Поглядело светило на эти проказы и стало землю пригревать. Лёд и снег сразу потускнели. По лесной ложбинке побежал весёлый говорливый ручеёк. Он бежал и пел свою песенку о весне.

Грамматические задания.

1. В последнем выражении выполнить синтаксический разбор, над каждым словом указать часть речи.
2. Разобрать по составу слова   мартовским, бросили, ледяные, ребятишки, развесили, песенку.
3. Выполнить фонетический разбор слова  снежок.
